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ACTA Nº 015 

 

ACTA SESION EXTRAORDINARIA CONCEJO COMUNA DE TALCA 

 

    En Talca a Martes 26 de Abril del 2022, siendo las 18:30 horas, 

se inicia la Sesión Extraordinaria del Concejo de Talca, presidida por el señor Juan Carlos 

Díaz Avendaño, Alcalde de la I. Municipalidad de Talca, contando con la participación de 

los siguientes Concejales: 

 

- SRA. MELANIA MOYA PLAZA 

- SR. ERVIN CASTILLO ARANCIBIA 

- SRTA. PAULA RETAMAL RETAMAL   

- SR. PATRICIO MENA GUTIERREZ    

- SRA. CAROLINA SOTO TAPIA 

- SRA. JAVIERA CARRERA CHAVEZ   

- SR. MARCELO ROJAS GARCIA 

- SR. JUAN CARLOS FIGUEROA URRUTIA 

- SR. JUAN CARLOS CACERES MORALES 

 

No asiste SR. HERNAN ASTABURUAGA INOSTROZA  

 

 

- SR. YAMIL ALLENDE YABER 

SECRETARIO MUNICIPAL  

 

 

➢ CUENTA PUBLICA 

 

 

SR. ALCALDE    : En el nombre de Dios, se abre la sesión. 
 

 

 

Queridos Amigos y Amigas, 
 

   
   

 
 



2  

 

 
 

Si bien hoy nos hemos reunido aquí para conocer y enumerar las obras y acciones 
concretas que hemos desarrollado durante el año 2021, a cargo del gobierno municipal 
de Talca, quisiera partir mis palabras agradeciendo a cada uno de ustedes, su presencia 
en este importante acto, donde cumplimos con la misión de dar cuenta pública sobre 
nuestra gestión, la que ha estado siempre marcada por la preocupación hacia cada 
vecino y vecina de nuestra comuna.  
 
Nuestra intención es que cada día, todos ustedes, vecinos y vecinos, puedan ser más 
felices, más plenos, más realizados. Ese es mi objetivo primario como alcalde de 
Talca. 
 
 
Como bien ustedes saben, el avance de la ciudad está condicionado a los recursos que 
nuestro Municipio es capaz de recolectar y los aportes que llegan desde el Estado, y en 
algunos casos de los privados. En términos simples, son los ciudadanos y el Estado los 
que aportan, por eso, esta revisión a las cuentas municipales de ingresos e inversión es 
tan necesaria.   
 
La gestión financiera de la I. Municipalidad de Talca, durante el año 2021, percibió 
Ingresos reales que alcanzaron la suma aproximada de M$ 43.086.- (Cuarenta y tres 
mil ochenta y seis millones de pesos). El aumento de los ingresos propios del 
Municipio respecto del año 2020 fue de un 6%. 
 
Las mayores alzas se produjeron en las cuentas: 
• “Participación del Fondo Común Municipal” con un aumento de M$ 815.674.- 
(Ochocientos quince millones de pesos) 
• “Otros derechos” con M$627.972.- (Seiscientos veintisiete millones de pesos), 
principalmente por retomar la administración de un bien productivo.  
• “Otros ingresos corrientes”, aumentando en M$548.663 (Quinientos cuarenta y 
ocho millones de pesos) lo que corresponde principalmente a multas. 
 
Durante el año 2021, hemos invertido la cantidad aproximada de M$ 42.664.736.- 
(Cuarenta y dos mil seiscientos sesenta y cuatro millones de pesos).- 
De acuerdo con su naturaleza y destino final, los Gastos Municipales, efectivamente, 
pagados son: 
 
• Los recursos destinados a la comunidad en Bienes y Servicios de Consumo 
ascendieron a la suma aproximada de M$10.795.148.- (Diez mil setecientos noventa 
y cinco millones pesos), y se dividieron en un 26% para Gastos de carácter 
administrativo, necesarios para el funcionamiento del municipio y un 74% para inversión 
directa a la comunidad, lo que considera servicios de mantención de jardines, el 
alumbrado público, la recolección de residuos domiciliarios, barrido de calles y la 
disposición final, entre otros. 
 
También se destinó un 13,6% de los recursos para Transferencias Corrientes al sector 
privado y público. Este gasto refleja fundamentalmente la acción social que ejecuta la 
Municipalidad.   
 
En las transferencias al sector privado, en el año 2021 se entregaron subvenciones a 
20 organizaciones que entregan servicios en áreas de Deporte y Recreación, Cultura, 
Protección de Animales, Prestación de Auxilio en situaciones de emergencia y en 
general, en el desarrollo de actividades de interés común en el ámbito local.  
 
Por otro lado, en este ítem se incluye el aporte a las corporaciones Municipales de 
Deporte, Cultura y Desarrollo.  
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En cuanto a las Iniciativas de Inversión, este tuvo una incidencia de un 10,9% en los 
gastos efectivamente pagados, los cuales se destinaron a obras tales como áreas 
verdes, infraestructura comunitaria, mobiliario urbano, y en general para el desarrollo de 
obras y actividades de interés común, que benefician la calidad de vida de las familias 
talquinas. 
 
Otro ítem importante se destina en Gasto en personal, esto principalmente a que nuestra 
labor como Municipio es satisfacer las necesidades de la comunidad local a través de la 
entrega de un buen servicio, por lo cual nuestro mayor gasto radica en el capital humano. 
Este gasto se incrementó en últimos dos años dado que nuestro Municipio requirió de 
más personal para realizar las acciones que iban en ayuda directa a las necesidades 
básicas de nuestros vecinos. No olvidemos que la pandemia nos obligó a generar 
nuevas funciones para atender por ejemplo los comedores solidarios y el proceso 
de vacunación en domicilio. 
En este punto es importante destacar que, al igual que en todos los años, nuestro 
Municipio cumple con los límites de contratación de personal permitidos por ley.   
  
 
Durante el año 2021, la Ilustre Municipalidad de Talca modificó su Patrimonio por un total 
de 276 millones aproximadamente, destinados a la adquisición de inmuebles, mobiliarios 
y maquinarias para las diferentes unidades municipales, además de equipos y programas 
informáticos, y otros activos no financieros. 
 
En resumen, el Balance de Ejecución Presupuestaria año 2021, es el siguiente: 
Los ingresos efectivos reales de la municipalidad fueron de 43.238 millones, con una 
inversión que ascendió a 42.664 millones, lo que dejó un saldo final de caja de 574 
millones, aproximadamente. 
 
 
Por otra parte, el comportamiento de la administración y gestión de sus servicios 
traspasados, durante el periodo fue el siguiente: 
En el Servicio de Educación Municipal, los ingresos efectivos fueron de 62.889 
millones, con una inversión de 55.087 millones, lo que dejó un saldo final de caja de 
7.801 millones, aproximadamente. 
Con respecto al Servicio de Salud comunal, sus ingresos efectivos fueron de 34.408 
millones, con una inversión que asciende a 32.803 millones, dejando un saldo final de 
caja de 1.604 millones, aproximadamente. 
En tanto el Cementerio Municipal, tuvo ingresos efectivos por 1.278 millones, con 
gastos pagados por 854 millones y un saldo final de caja de 424 millones.   
 
En resumen, el balance general de la Municipalidad de Talca y sus servicios 
traspasados fue de: 
141.815 millones de pesos aproximados en ingresos. Una inversión que ascendió a 
131.410 millones y 10.405 millones de pesos de saldo final de caja, lo cual permite la 
continuidad del servicio para el siguiente año. Es importante dejar en claro que este saldo 
de caja incluye fondos externos que vienen destinados a fines específicos, 
principalmente en Educación. 
  
Así fue como durante el periodo 2021 administramos y gestionamos nuestros recursos. 
Pero esta sana administración va dirigida a las personas, y tal como lo acordamos, 
cuando hicimos nuestro plan para la ciudad, destinamos la inversión a las cuatro áreas 
de desarrollo claves de la ciudad. 
 
El detalle de esta información administrativa y financiera ya se encuentra disponible en 
nuestro portal web www.talca.cl, como una forma de transparentar nuestra gestión 
municipal.   
 

http://www.talca.cl/
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Hace unos días, leía la prensa y me encontré con los resultados del informe “Felicidad 
Mundial 2022”, que encuesta a 20 mil quinientas personas en 30 países, incluido Chile. 
Es preocupante saber que nuestro país es el cuarto menos feliz del estudio, pues el 46 
por ciento de nuestros compatriotas se considera No muy feliz o Nada feliz.  
 
 
Luego de conocer los resultados de este estudio y los hechos que hoy llenan los titulares 
de la prensa y que, al parecer, son las cosas que más nos preocupan como sociedad, 
quisiera compartir con ustedes una convicción personal que, de alguna manera, ha 
motivado el trabajo que hemos hecho en este año y que hoy les contaré como parte de 
nuestra cuenta pública. 
 
Esta creencia tiene que ver con la forma en que estamos construyendo nuestra realidad 
cotidiana. Hemos definido que nuestros problemas como sociedad son - solo por 
nombrar algunos - la desigualdad, la falta de oportunidades, los abusos y privilegios, la 
violencia, la injusticia social o el cambio climático… 
 
Pero estos ¡no son nuestros problemas! No lo son. Son los síntomas del verdadero 
problema que enfrentamos como comunidad… El verdadero problema es que hemos 
dejado de mirarnos unos a otros. Pasamos más tiempo mirando la pantalla de nuestros 
teléfonos que a las personas que tenemos a nuestro lado… a nuestras parejas, a 
nuestros hijos, a nuestros padres, a nuestros amigos, a nuestros compañeros de trabajo 
o nuestros vecinos y vecinas. Hemos dejado de mirarnos y reconocernos en el otro; 
hemos olvidado la empatía que nos lleva al respeto mutuo, al cuidado, a la generosidad 
y la confianza… 
 
Desde la empatía, podríamos ver el dolor, la rabia y la impotencia de aquellos con 
los que nuestra sociedad ha sido injusta… nos preocuparíamos de ser equitativo y no 
permitiríamos que solo algunos tuvieran la oportunidad de desarrollarse plenamente… 
respetaríamos nuestras legítimas diferencias y confiaríamos los unos en los otros… 
cuidaríamos nuestro planeta y a todos quienes viven en él… 
 
Tristemente hemos sido testigos de distintos hechos de violencia, protagonizados 
mayoritariamente por estudiantes… nos escandalizamos con esas imágenes y también 
las vivimos de cerca. Pero me pregunto si entendemos la real dimensión de lo que esos 
hechos nos revelan. Más que juzgar a nuestros jóvenes, debemos preguntarnos ¿qué 
les hemos enseñado?… ¿hemos sido un buen ejemplo a seguir? 
 
Pienso que no.  
 
Hoy, estos jóvenes ven que la sociedad no logra ponerse de acuerdo para dirigirnos 
hacia un camino de desarrollo y oportunidades para todos, gastando su tiempo en 
discusiones y descalificaciones sin sentido… ven como hemos devastado nuestro 
planeta, llevados por una actitud inconsciente e irresponsable… ven que no 
respetamos ni cuidamos a nuestros adultos mayores… que en las tareas cotidianas 
que nos ocupan el día, muchas veces no nos esforzamos al máximo y nos dejamos llevar 
por la apatía y la indiferencia… 
 
La violencia que hemos visto es un síntoma concreto de lo que les comento. Hemos 
dejado de vernos y reconocernos en el otro. Eso impide que podamos 
comunicarnos y colaborar desde nuestra similitudes y diferencias.  
 
En este tema, sería un error agrupar los distintos tipos de violencia entendiéndolos como 
un solo fenómeno. Es necesario analizar el origen de estas conductas, el contexto en el 
que se desarrollan y sus detonantes. Es crucial, separar estos distintos tipos de violencia 
o seguiremos perpetuando un análisis muy reduccionista, fortaleciendo fenómenos como 
el negacionismo o la reproducción de discursos de odio.  
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La rabia de muchas personas, es una respuesta a un dolor o malestar, y deberíamos ver 
de qué forma reparamos la mente y el alma de nuestro país y nuestra comunidad, para 
trabajar seriamente y así, dar paso a una mejor sociedad. 
 
 
Todos y todas tenemos que aprender que la violencia comienza con pequeñas 
acciones… el gritarse, el maltratar un animal, el pegarle a un hijo/a, y que este a su vez 
golpee a un compañero. Debemos darnos cuenta qué pequeños actos de agresión van 
constituyéndose en el caldo de cultivo para actos de violencia de otra magnitud.  
 
 
¿Cómo salimos de esto? Transformando nuestro modo de pensar. Es la única 
manera de hacer y de relacionarnos de otra forma, como - por ejemplo - abriendo 
espacios de reflexión y de conversación en las escuelas, en la familia, en la comunidad, 
en las organizaciones donde trabajamos. Poner a la violencia como una acción no 
aceptable ni legitima…  y que nada, absolutamente nada, la justifica. 
 
Para llevar a cabo este trabajo, diseñamos un plan de acción que estamos socializando 
y que se desarrollará en diversas áreas de intervención…como es la educación, salud, 
la agenda de género y la inclusión, entre otras.   
 
 
Entiendo que, de alguna manera, nuestra preocupación por lo urgente ha impedido que 
nos concentremos en lo importante. Estamos batallando, día a día, por alcanzar los 
objetivos básicos que nos imponemos o nos imponen y, en eso, nos agotamos y no nos 
queda cabeza ni corazón para algo más.  
Créanme que lo entiendo… pero mi rol como alcalde, como esa persona que fue 
elegida para guiar los destinos de nuestra comuna, implica preocuparse por ustedes, 
protegerlos y apoyarlos, velar por su presente y ayudarlos a tener un mejor futuro… en 
ese rol debo recordarles estas cosas y, humildemente, proponerles un camino a seguir…  
 
Créanme cuando les digo que debemos recapacitar. No mañana, no más 
adelante… Debemos recapacitar hoy, ¡ahora!, en este instante… 
 
 
También tengo claro que sería muy injusto de mi parte decirles todo esto y no predicar 
con el ejemplo. Desde el Municipio llevamos tiempo trabajando bajo esta premisa que 
les expongo hoy.  
 
Entendimos….que solo mirando a los demás y escuchando a nuestra comunidad, 
podemos hacer que Talca sea un mejor lugar para vivir…  
 
Hoy todos en la Municipalidad estamos intentando que esto sea la premisa que nos 
mueve en el día a día. Y no lo estamos haciendo solos. Son miles los que se han sumado 
en nuestra ciudad. Se han adueñado de los espacios de participación que generamos, 
aportando desde su experiencia y desde quienes ellos son.  
 
 
Punto aparte para destacar en este año, el primer año de mi segundo periodo como 
alcalde, es el trabajo que hemos iniciado con un nuevo Concejo Municipal. Quiero 
agradecerles sinceramente por su apoyo y colaboración.  
En conjunto hemos  desarrollado varias acciones que nos han permitido seguir en esta 
senda que les planteo…  
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Estoy seguro que todos ellos y ellas sienten como yo, cuando les digo que lo más 
importante es hacer de Talca un mejor lugar para que nosotros y las futuras generaciones 
de talquinos y talquinas vivan y se desarrollen en plenitud, aspirando a la felicidad que 
todos nos merecemos. 
 
Seguramente, muchos de ustedes me han visto recorrer todos los rincones de la comuna. 
Esa es parte de mi pega como alcalde… Debo confesar que es unas de las cosas que 
más me gusta de mi trabajo. Camino todos los días por nuestra ciudad y en esas 
caminatas muchos de ustedes se acercan, me preguntan cosas, me saludan con cariño 
y mucho respeto, y me piden ayuda… 
 
Mis colaboradores saben que, después de esos recorridos, los llamo a conversar a mi 
oficina y los insto a que redoblemos nuestros esfuerzos para hacer de Talca eso que 
todos soñamos. Y es que lo que ustedes piensan, opinan, sienten o necesitan es uno de 
los ejes de mi gestión. Es lo que me mueve, lo que me preocupa más… 
 
Y en este sentido, es importante analizar nuestras acciones con retrospección. En 
noviembre de 2019, por ejemplo, luego de recorrer Juntas de Vecinos, Mesas 
Territoriales, Clubes de Adulto Mayor y Concejos Comunales de Salud, anunciamos una 
Agenda Social, que consideraba puntos medulares contenidos en las demandas de la 
ciudadaníaa. 
 
Los diálogos participativos generados por el Municipio permitieron que pudiéramos 
“escucharnos” unos a otros, y facilitaron mi labor y la de mi equipo en la construcción 
de esta Agenda de manera coherente con los deseos y necesidades de la 
comunidad. Fue así como, dentro de la reordenación de las prioridades, los recursos 
destinados a la fiesta pirotécnica de fin de año se usaron en la adquisición y entrega de 
7 mil canastas familiares a los vecinos más vulnerables de Talca. También con recursos 
de la Fiesta de la Independencia, adquirimos los buses eléctricos para el uso gratuito de 
nuestros adultos mayores y personas en situación de discapacidad; además de la 
incorporación de 14 nuevos médicos a los Centros de Salud Municipal. 
 
 
En este camino, durante gran parte del año que hoy estamos recapitulando, 
mantuvimos los Comedores Solidarios y la Panadería Municipal funcionando, para 
apoyar a las familias de Talca que se vieron afectadas económicamente por la 
crisis generada por la Pandemia. Fue un trabajo arduo que involucró fondos 
adicionales y una dedicación especial de gran parte de nuestro equipo municipal. De esta 
manera, llevamos alimento a miles de hogares que lo necesitaban. 
Pero esto no fue todo. En esta misma línea, a las farmacias Junto a Ti, de la 5 Oriente, 
Crece y La Florida, fuimos sumando una nueva sucursal de la farmacia municipal “Junto 
a Ti“ en el sector Bicentenario, y luego una para los vecinos del sector Norte y en el 
sector Oriente. 
 
Hoy, nuestras farmacias realizan 269 mil 387 atenciones anuales, generando un 
ahorro significativo a miles de talquinos y talquinas.  
 
 
El proceso de consulta ciudadana del 2019, fue fundamental para definir prioridades y 
hoy podemos decir, con alegría, que la Clínica Odontológica Municipal es una realidad. 
En ella, hemos realizado más de 37 mil atenciones a talquinos y talquinas, desde su 
apertura.   
 
La gran cantidad de demanda que ha tenido nuestra Clínica, demuestra la necesidad 
imperiosa de nuestros vecinos y vecinas por la atención dental la cual, muchas veces se 
veía pospuesta en el presupuesto familiar, por dar prioridad a las necesidades básicas y 
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que hoy pueden darle un espacio, que es tan necesario, gracias a la materialización de 
este proyecto.  
 
 
Cuando pensamos en la salud de los habitantes de nuestra ciudad no nos quedamos en 
esto… Siguiendo con las indicaciones que la comunidad nos dio y entendiendo que 
nuestros vecinos merecen tener un acceso oportuno y digno a una salud de calidad, con 
médicos e infraestructura de nivel, comenzamos a trabajar en la necesidad de un Hospital 
base para nuestra ciudad, entendiendo que es una batalla que se debe dar. El primer 
paso era creer que sería posible. Por eso, estamos conversando con profesionales de la 
Universidad de Chile, para contar con antecedentes concretos que nos permitan sostener 
y defender ante el Gobierno este proyecto.  
La idea es hacer las cosas bien; con seriedad y transparencia, siempre soñando con el 
Talca del futuro; ese que todos anhelamos. 
 
 
 
En cuanto a las otras tres prioridades fijadas por nuestra comunidad… “Priorizar la 
construcción de parques y áreas verdes en sectores más vulnerables”, “Elaborar 
un plan de desarrollo participativo con los jóvenes y para los jóvenes de Talca” y 
“Realizar consultas ciudadanas sobre materias de interés vecinal, a lo menos una 
vez al año” hemos avanzado con acciones concretas…  
 
En unos minutos hablaré de los parques y áreas verdes, que merecen un capítulo aparte 
en esta cuenta pública…  
 
Respecto a los jóvenes, destinamos recursos y establecimos una política pública seria y 
constante para ellos a través de la Casa de la Juventud, instancia que no existía antes 
en nuestro Municipio. Desde ahí, los hemos invitado a participar activamente en nuestra 
gestión y nos hemos involucrado en sus actividades, apoyándolos con mucho respeto y 
sin imposiciones… 
 
Sobre las Consultas Ciudadanas Anuales, pues es una lección aprendida…  
Sabemos que debemos escuchar a la comunidad de manera constante. Por eso, el 
año que pasó hicimos la primera consulta ciudadana local sobre temas que sean 
relevantes para los vecinos y vecinas de Talca. 
 
Fue en octubre pasado. Invitamos a todos los talquinos de 14 años o más a ser parte de 
los cambios positivos de nuestra ciudad. Se inscribieron más de trece mil quinientos 
personas que emitieron más de cincuenta mil votos sobre distintos aspectos de la agenda 
operativa de la ciudad. 
 
Entre los proyectos que nuestra comunidad solicitó aparecieron… 
 

• Más centros de salud, con un 32,3 por ciento 

• Más parques y espacios públicos, con un 28,8 por ciento  

• Una nueva veterinaria municipal con un 25,8 por ciento 

• Reforzar la estrategia de movilidad urbana comunal, con más ciclovías, 
transporte público, seguridad vial, con un 36,9 por ciento 

• Recolección segregada de reciclaje en domicilio, con un 27,2 por ciento. Este 
proyecto es muy relevante para nuestra gestión y ya ha avanzado a pasos 
agigantados. Hemos entregado 40 mil contenedores de recolección segregada en 
domicilio y junto al desempeño de nuestros Centros Municipales de Reciclaje hemos 
recolectado más de mil toneladas de elementos de reciclaje, que antes iban a parar 
a nuestro relleno sanitario y que demuestra, el avance en la educación 
medioambiental de nuestros talquinos y talquinas.  
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• Elaborar un plan de espacios públicos seguros para mujeres y niñas que 
permitan prevenir todo tipo de violencia e inseguridad en la ciudad, con un 26,8 por 
ciento 

• Reinicio de las actividades culturales y comunitarias, con un 40,7 por ciento, 
donde pronto tendremos novedades 

 
 
Con estas indicaciones, rápidamente nos movilizamos para atender a nuestros vecinos 
y vecinas… En esta cuenta pública, puedo decirles que hoy ya está construido y en 
funcionamiento el consultorio Bicentenario. Además, hemos implementado una moderna 
clínica móvil, un vacunatorio y una farmacia móvil, que día a día recorren los distintos 
sectores de nuestra ciudad. A través de esta clínica móvil ya hemos atendido a más de 
11 mil personas y casi 2 mil pacientes crónicos.    
  
 

Sabemos que la realización plena de los habitantes de Talca no pasa solo por tener sus 
necesidades básicas satisfechas. El Talca del futuro debe ser amigable con el ser 
humano y el medio ambiente, preocupada de la naturaleza y los recursos que esta 
nos entrega. Por eso, y de acuerdo a las demandas de los vecinos expresadas, 
diseñamos una política de desarrollo urbano, áreas verdes y gestión hídrica, que pone 
en valor los ecosistemas naturales de la comuna. Nuestra ciudad merece contar con 
un sistema de grandes parques, acompañado de un programa comunitario de 
mantención y preservación ambiental.  
 
En conjunto con el Ministerio de Vivienda y Urbanismo, el Gobierno Regional y otras 
instituciones públicos y privados, hemos construido y mejorados los parques y espacios 
públicos de nuestra ciudad. Pronto lo veremos en imágenes, pero en una breve 
enumeración, podemos señalar… 
 

• la primera y segunda etapa del Parque Fluvial Río Claro; 

• el Parque Piduco,  

• el Parque de la 17 Norte;  

• el Parque Canal de la Luz  

• El Parque El Trencito en el sector oriente.  
 
Y estamos avanzando intensamente en el proyecto Parque Bosque Municipal, 
una verdadera recuperación y restauración sentida por todos nosotros.  

• el Parque Parcela Municipal,  

• el Parque Circunvalación Norte 

• Parque Las Américas… todos ellos, ubicados en el sector norte de 
la comuna 

• Y finalmente – pero no menos importante – el trabajo desarrollado a 
través de la Mesa de Humedales, donde nos encontramos trabajando 
junto con la comunidad organizada, en la declaración de 
conservación y protección del los humedales, generando con ello la 
recuperación de espacios de gran valor ambiental con importante fauna 
nativa y corredores biológicos naturales. Es y ha sido mi compromiso, 
dejar una mejor ciudad para los futuros talquinos y talquinas!  

 
 
En cuanto a la movilidad urbana, puedo contarles que hemos construido más de 
64 kilómetros de ciclovías. Además, todos ustedes ya conocen nuestro sistema de 
transporte municipal focalizado en nuestros adultos mayores y personas en situación de 
discapacidad, que apunta al desarrollo sostenido de la electromovilidad en la comuna 
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con 8 modernos buses eléctricos que recorren la ciudad todos los días movilizando 
a quienes lo necesitan y de manera gratuita. 
 
Desde su implementación y a pesar de la pandemia – que mantuvo a nuestros adultos 
mayores en sus casas durante mucho tiempo – podemos mencionar que hemos 
transportado a más de 60 mil personas. Quiero relevar el compromiso de nuestros 
funcionarios y funcionarias de la Casa del Adulto Mayor y a los colaboradores de la 
Corporación de Desarrollo en la implementación de este gran proyecto social.  
 
 
A fin de materializar la Política Ambiental Comunal que definimos, establecimos una 
agenda ambiental, que desarrolla las acciones, resultados esperados e indicadores de 
cumplimiento, que constituyen los desafíos para la labor ambiental municipal… Es un 
trabajo serio que hemos diseñado siempre pensando en cada uno de nuestros vecinos… 
Finalmente, ellos siempre son lo más importante. 
 
El Programa “Talca Recicla” es solo uno de los pilares de la acción que hemos 
desarrollado como Municipio para proteger nuestro planeta. 
 
En este año que estamos comentando ya entregamos 40 mil contenedores para la 
recolección segregada de reciclaje domiciliario que opera en la ciudad desde hace ya 
unos meses. Además, debemos contemplar en este ámbito la construcción de la planta 
de compostaje más grande del país, los siete Centros Municipales de Reciclaje que 
funcionan a plena capacidad y acciones como las Cajas Open Top, para el retiro de los 
cachureos que todos tenemos en nuestras casas. 
 
 
Otro tema que hemos atendido es nuestra Agenda de Género, operativizada desde 
la Casa de la Mujer… Desde esta unidad hemos impulsado el empoderamiento 
femenino, con ferias de emprendimiento que buscan darle a ellas, muchas veces las 
jefas de hogar, las herramientas necesarias para poder sostenerse de manera 
independiente. Se suma a esto el desarrollado de talleres de capacitación y cuidado 
personal.   
 
Además, teniendo conciencia de que las mujeres, sólo por el hecho de ser mujeres, viven 
diversas formas de violencia de parte de sus parejas o de su entorno, que van desde el 
control hasta la agresión física, desde la Municipalidad vamos a desarrollar distintas 
acciones que buscan abordar el problema desde la urgencia, pero también desde 
un ámbito más profundo y duradero en el tiempo. 
 
 
Desde la Casa de la Mujer, intensificaremos las acciones tendientes a empoderar a las 
mujeres a través de nuevos talleres de formación personal y educación contra la 
violencia. Además, desarrollaremos campañas de difusión, información y educación, 
para acompañarlas en todas las edades, en la prevención, manejo y contención de 
potenciales acciones de violencia contra ellas en todas sus formas. 
 
 
 
Uno de los pilares programáticos de nuestra gestión municipal se ubica en el 
trabajo que hacemos con los adultos mayores. 
 
La Casa del Adulto Mayor de Talca surgió como un nuevo espacio para facilitar el acceso 
a los beneficios y servicios de la Municipalidad. A través de la atención preferente y una 
serie de programas sociales que buscan darles autonomía y autovalencia a este grupo 
de nuestra población, fortalecemos su participación social y su integración a la 
comunidad. Este año, estos programas y apoyos se han fortalecido…  
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Ya les dije: debemos mirar a nuestros adultos mayores, cuidarlos, respetarlos, 
validarlos en sus capacidades… 
 
Durante la pandemia aprendimos a cuidarlos de una manera diferente, llevándoles 
comida a través de los comedores solidarios, generando estrategias de vacunación en 
sus hogares y activando sistemas de llamados permanentes para saber cómo estaban. 
 
 
 

Si bien el desarrollo de un gobierno comunal colaborativo y en conjunto con la 
comunidad, se hizo notar hoy más que antes, debido a la sensibilidad existente en la 
sociedad chilena, no es la primera vez que trabajamos con los vecinos en la fijación de 
políticas públicas para Talca. 
 
Hace 5 años, realizamos un intenso proceso de consulta, a través de los talleres, 
conversatorios y mesas de trabajo que concluyeron con la creación del Plan de 
Desarrollo Comunal de Talca. Fue la primera vez que a los vecinos de la comuna se les 
invitó a pensar en el Talca de sus sueños; en el Talca que todos querían. 
 
El ejercicio se tradujo en un documento que abordaba ejes de desarrollo que se fueron 
concretando en el tiempo con acciones definidas que se incorporaron en la gestión 
municipal. 
Mi compromiso es seguir por este camino, profundizando la relación entre la 
Municipalidad y la comunidad activa de Talca. Hoy nos encontramos en el proceso  
de actualización del Plan de Desarrollo Comunal para los siguientes años.  
 
 
Dentro del proceso de recuperación que activamos en Talca, con un Plan de 
Regeneración del Casco Histórico en plena implementación, destaca la aprobación del 
financiamiento para el Mercado Central.  
Para ello, nos encontramos implementando un Mercado Provisorio, que permita cobijar 
a los locatarios mientras el definitivo se construya.  
Este emblemático edificio, que cariñosamente definimos como el corazón de Talca, 
ya será reconstruido.  
De esta manera, la larga espera que han debido sufrir los habitantes de la ciudad, llegó 
a su término. Luego de 12 años, le dimos solución a esta necesidad. 
 
Otro importante desafío que iniciamos y que seguiremos avanzado con la convicción que 
es un gran anhelo y necesidad para la ciudad es la recuperación de la manzana donde 
hoy se encuentra la cárcel de Talca.  
Esta cuadra, ubicada en un privilegiado sector del centro de nuestra ciudad fue abordada 
y soñada a través de un concurso internacional de ideas de arquitectura y urbanismo.  
La alianza estratégica con el gobierno regional y la Universidad de Talca, nos permitió 
que destacadas oficinas de arquitectura de todo el mundo, conocieran y crearan 
alternativas de uso, una vez que la actual cárcel sea trasladada.  
Hoy nuestro desafío es avanzar en generar nuevas alianzas con las nuevas 
autoridades nacionales, que nos permitan llevar adelante este proyecto que será 
sin duda un emblema para la región.  
 
 
Hoy, Talca es el primer centro industrial, cultural y universitario del Valle Central de Chile. 
Su actual nivel de desarrollo la sitúa como “Metrópolis Emergente”, lo que ofrece más 
posibilidades de planificar su movilidad urbana y crecimiento, en un espacio inclusivo y 
amigable con el medioambiente. 
 
 



11  

 

 
 

En este último año hemos desarrollado un arduo trabajo. Durante todo este tiempo 
siempre he escuchando a mis vecinos y vecinas. Sus necesidades y objetivos, han sido 
la guía de ruta de nuestra administración. Además, trabajo día a día por alcanzar un 
sueño compartido; la visión de un Talca más amable, un Talca que se desarrolle 
de manera sustentable y con equidad. 
 
El máximo imperativo de Talca debe ser el desarrollo pleno de sus habitantes. Por 
esto, estamos organizando la ciudad para que en ella las necesidades de amar, soñar, 
crear y de vivir plenamente y en paz, sean respetadas más alláá de la condiciónn 
económica, social, cultural o ideológica de cada uno de nosotros. Es la visión de un 
Talca como una  ciudad para la felicidad de todos y todas.  
 
Mi compromiso con ustedes es ese. Mi compromiso y el del equipo que lidero. 
 
¡Muchas gracias! Y que Dios bendiga a cada uno de ustedes.  
 
  

 

 

 

Finaliza la Cuenta Pública a las 19:35 horas 


